

Steagul ROSU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR-MUNICIPAL

ANUL XLIV, NR. 10 973 | SÂMBĂȚĂ, 26 DECEMBRIE 1987 | 4 PAGINI — 50 BANI



În întâmpinarea marii sărbători a poporului nostru, aniversarea Republicii

Cu planul anual îndeplinit

I.U.M. PETROȘANI

Modernizarea producției direcție prioritară

• AVANSUL CISTIGAT va permite depășirea producției marfă cu 7,5 milioane lei • PLUSUL LA UTILAJE MINIERE va fi de 400 tone, iar la piese de schimb va fi în valoare de 6,5 milioane lei • PRODUȚIA PENTRU EXPORT, care reprezintă 20 la sută din producția fizică a unității, este integral realizată • O COORDONATA ESENȚIALĂ — eficiența economică a activității: cheltuielile totale și materiale sînt sub prevederi, se înregistrează economii de energie termică și electrică • EXPRESIE A MODERNIZĂRII PRODUCȚIEI: au fost produse utilaje și instalații care constituie premiere tehnice în industria de profil.

În climatul de efervescență creatoare, generat de abnegația cu care colectivele de muncă din Valea Jiului transpun în viață hotărârile Conferinței Naționale a partidului și întâmpină cu rezultate meritorii aniversarea a patru decenii de la proclamarea Republicii, constructorii de utilaj minier din Petroșani raportează un succes de prestigiu: INDEPLINIREA MAI DEVREME A

INDICATORILOR DE PLAN PE ACEST AN. Avansul va permite obținerea, la finele lui 1987, a unui plus de 7,5 milioane lei la producția marfă, de 3,5 milioane lei la producția vindută și încasată, depășirea cu 400 de tone a prevederilor la utilajul minier, iar la piese de schimb cu mai bine de 6,5 milioane lei.

C.T. DIACONU

(Continuare în pag. a 2-a)

Cărbune suplimentar

În bilanțul realizărilor cu care minierii din Valea Jiului întâmpină aniversarea a 40 de ani de la proclamarea Republicii, colectivele a trei întreprinderi au înscris, în data de 24 decembrie, o producție fizică suplimentară de aproape 2 200 tone de cărbune.

Plusul cel mai mare l-au consemnat brigăzile de frontaliști de la IM Paroșeni. Prin menținerea unor viteze mari de înaintare la complexele mecanizate, prin exploatarea intensivă a abatajelor, harnicii mineri ai acestei unități frunțate au ridicat la aproape 34 000 de tone cantitatea de cărbune extras peste prevederi, de la începutul lunii.

Depășiri ale producției fizice au obținut și minierii de la Uricani (plus 198 tone) și de la Petrița-Sud (plus 189 tone). (S.B.)



Verticale moderne în mereu tinărul oraș Lupeni.

Foto: D.T. GHEORGHE

Magistralul Raport al tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU — program de muncă și luptă revoluționară

Partidul — strateg al dezvoltării multilaterale

„Toate mărețele transformări revoluționare, remarcabilele realizări în construcția și dezvoltarea socialistă a patriei s-au obținut sub conducerea gloriosului nostru partid comunist, care și-a îndeplinit și își îndeplinește cu cinste misiunea istorică de forță politică conducătoare a întregii națiuni, pe calea nouă a socialismului și comunismului!”. Pornind de la această apreciere de sinteză, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a făcut, în Raportul prezentat de la tribuna Conferinței Naționale o amplă și semnificativă trecere în revistă a îndelungatei activități desfășurate de partid, subliniind rolul și contribuția sa hotărâtoare în marile bătălii ale clasei muncitoare, ca organizator și conducător al luptelor sociale și naționale ale poporului.

În mod deosebit, tovarășul Nicolae Ceaușescu a relevat activitatea revoluționară din anii construcției socialiste, când partidul a asigurat unirea tuturor forțelor națiunii, a tuturor energiilor creatoare ale poporului pentru înfăptuirea liniei politice generale, de edificare a unei orinduri superioare. „Partidul reprezintă centrul vital al națiunii noastre de la care radiază lumina, gîndirea creatoare ce călăuzesc înaintarea fermă a poporului nostru pe drumul socialismului și comunismului”. Încărea-

te de semnificații, înaltele aprecieri ale secretarului general al partidului înflăcărează inimile și conștiințele tuturor fiilor patriei, avînd totodată, puterea de a mobiliza energiile în eroica bătălie pentru progresul neîntrerupt al națiunii.

Analiza lucidă, întreprinsă de tovarășul Nicolae Ceaușescu puge în lumină, cu obiectivitate și exigență — neîmplinirile care s-au manifestat în unele domenii ale vieții politice și social-economice, în activitatea unor organizații de partid. Cauzele unor rămîneri în urmă pe plan economic se regăsesc în scăderea răspun-

(Continuare în pag. a 2-a)



Formația condusă de Ioan Fănic, din secția montaj a IUMP.

Foto: O. GEORGESCU

I.M. LIVEZENI

Productivitatea muncii — „barometru” al folosirii eficiente a mecanizării

În acest an, mina Livezeni a obținut rezultate meritorii în ce privește folosirea eficientă a mecanizării. Conturarea și punerea în exploatare a unor abataje cu front lung, paralel cu concentrarea producției, s-au dovedit a fi soluții optime, care s-au reflectat — argument hotărâtor — în creșterea cantităților de cărbune extrase din subteran. Așa se face că, în aprilie și în întregul trimestru III — deci pe perioada a patru luni — întreprinderea și-a realizat și și-a depășit sar-

cinile de plan. Întrebarea se pune: de ce nu există o permanență în exploatarea eficientă a capacităților de producție? Răspunsul nu este deloc simplu, dacă ne referim la situația concretă, pentru că o multitudine de factori determină nedorita sinusoidă a producției. Și totuși, toate elementele converg către același punct nodal: anume că mecanizării nu i se creează, cu consecvență, un cîmp optim de utilizare. Iar aceasta se repercutează, negativ și imediat, în nivelul

productivității muncii.

O comparație pe care ne-o impune starea actuală a activității întreprinderii este concludentă în acest sens. Pe 11 luni ale anului, productivitatea a fost depășită la toate „capitolele”, și încă destul de substanțial: cu 1,683 tone pe post în abataj, cu 1,973 tone pe post în cărbune, cu 219 kg pe post în subteran și cu 149 kg pe post la nivelul

C. TOMESCU

(Continuare în pag. a 2-a)

În pag. a 3-a

PETRILA Impliniri și certitudini

Minerul Nicolae Andrașic și brigada sa, din sectorul II al I.M. Paroșeni, se mîndresc cu importante cantități de cărbune extras suplimentar, dar și ca buni gospodari la locul de muncă. În imagine, schimbul lui Vasile Gontaru.

Foto: Gh. OLTEANU

Mina bunului gospodar, afirmată la fiecare loc de muncă — Raid anchetă în subteran —

În ultimii ani mineritul românesc a cunoscut înnoiri fără precedent mai ales sub aspectul introducerii în subteran a unor moderne complexe mecanizate de susținere, tăiere și transport al cărbunelui, care au făcut munca minerului mai ușoară, mai eficientă. Marile uzine subterane, cum au fost denumite de mineri aceste utilaje, au dovedit pe deplin că singura cale de creștere rapidă a productivității muncii în subteran este promovarea mecanizării.

Cum este gospodărită și întreținută zestrea materială pusă la dispoziție, prin grija conducerii partidului și statului nostru, a tovarășului Nicolae Ceaușescu — iată obiectivul raidului nostru subteran în cadrul sectorului II al minei Paroșeni.

Sintem însoțiți de sing. Ioan Botezatu, șeful sectorului. Străbatem galeria magistrală de transport de la orizontul 360

al minei. În dreptul circuitului planului 52, adică la „poarta” sectorului, sesizăm o aglomerare ordonată de materiale. Mai

multe cărucioare cu lemn destinat armării inter-

Ștefan NEMECSEK

(Continuare în pag. a 2-a)



„Colinda țării pentru minierii Văii Jiului“

Festivalul obiceiurilor
laice de iarnă

A intrat în tradiția culturală a Văii Jiului ca, la finele lui decembrie, când țara întreagă se pregătește să sărbătorească marea aniversare a Republicii și să primească după datină străbună, cu bucurie Anul Nou, minierii să

aibă ca oaspeți alături de colindători veniți din județele patriei spre a le aduce înaltă cinstire muncii și hărniciei, a le ura sănătate, noi împliniri în producție și în viață.

Și în acest an, în ziua de 28 decembrie, vom primi cu bucurie, ca la o casă de gospodari de frunte, colindătorii. Au fost trimise invitații unor formații artistice din întreaga țară, păstrătoare ale obiceiurilor laice de iarnă.

Programul manifestării va cuprinde microspectacole la sălile de apă ale întreprinderilor miniere din Valea Jiului și la căminele muncitorilor. Organizatorii, Consiliul municipal de educație politică și cultură socialistă, ne-au infor-

mat că vor susține microspectacole — urare de An Nou — la căminele muncitorilor, cu precădere, formații artistice care vor veni chiar din județele de unde au venit și noii încadrați în minieră. O excelentă inițiativă.

Va urma apoi tradiționala paradă a obiceiurilor laice de iarnă și spectacolul în aer liber pe estrada ce va fi amenajată în fața Casei de cultură din Petroșani. Se va înălța aici — urare fierbinte adusă Republicii la a 40-a aniversare, minierilor, tuturor oamenilor muncii din străvechia vatră de cultură și civilizație, Valea Jiului.

H. DOBROGEANU



Modernizarea producției

(Urmare din pag. 1)

De asemenea, un alt indicator de bază al activității întreprinderii, producția de export, a fost realizat integral.

Aceste depășiri cantitative ale sarcinilor de plan au fost obținute în condițiile creșterii calitative a activității constructorilor de utilități miniere. Modernizarea produselor și perfecționarea tehnologiilor de pe fluxul de fabricație au constituit direcții prioritare ale activității în acest an. Au fost, astfel, livrate beneficiarilor — unitățile miniere din Valea Jiului — mașini cu parametri îmbunătățiți, ca urmare a proiectării unor subsansamble importante. Prin aportul proiectanților și al specialiștilor întreprinderii, au fost concepute și executate utilaje care constituie premii în industria de profil. Este vorba — și ne referim la cele mai recente — de complexul mecanizat pentru exploatarea stratelor cu o înclinare de pînă la 45 de grade, de instalația de perforat IP 1, de o gamă diversă de elemente de automatizare.

Un alt element calitativ caracteristic îl constituie eficiența economică a activității. Succesele înregistrate, depășirea indicatorilor de producție au fost obținute ca rezultat al creșterii productivității muncii, consemnându-se un spor de peste 2000 lei pe persoană, față de sarcina planificată. De asemenea, cheltuielile totale au fost reduse cu 5 la sută, iar cele materiale au fost micșorate cu 2 la sută în raport cu prevederile. Totodată, în bilanțul general se înscriu importante economii de e-

nergie electrică și termică.

Cum aminteam, constructorii de la IUM și-au onorat, integral, contractele încheiate cu beneficiarii de peste hotare, activitatea de export reprezentînd peste 20 la sută din volumul producției fizice a unității. De relevat că subsansamble de susținere miniere, instalații de umectat strate, elemente de automatizare și hidraulică de comandă — toate purtînd marca întreprinderii — au fost primite cu întemeiate aprecieri de beneficiarii externi.

O contribuție însemnată la obținerea acestor rezultate au avut-o secțiile de susținere miniere, de hidraulică și MAP, remarcîndu-se echipele conduse de Ion Popescu, Constantin Lupulescu, Teofil Kis, Ion Mara, Ion Fănic, Iosif Stern, Ștefan Ilina. În această perioadă, așa cum sublinia ing. Iosif Kelemen, directorul întreprinderii, colectivul de muncă de la IUM Petroșani finalizează pregătirile pentru producția anului viitor, pentru lansarea în fabricație a unor instalații și utilaje cu parametri superiori.

Mîna bunului gospodar

(Urmare din pag. 1)

secțiilor, sînt stivuite, sortate după lungime și grosime. Peste 500 metri de lanț TR4 stă aranjat lângă „stosul” stîng al galeriei, putînd fi folosit în orice moment. Zeci de metri de cablu de forță stau făcuți „colac”.

— Cu puțin timp în urmă am amenajat aici un atelier subteran — ne explică sing. Ioan Botezatu. Încercăm să reparăm în subteran toate părțile componente ale transportoarelor și combinei. Numai ce nu putem rezolva aici, în subteran, expediem la suprafață.

O idee bună, eficientă. Continuîndu-ne drumul în dreptul TR 7 nr. 2, găsim un mare „colac” de cablu de forță păstrat și el cu grijă gospodărească. „Este rezerva noastră — ni se explică. La nevoie orice loc de muncă poate fi racordat la sursa de energie electrică, folosindu-se de acest cablu”. Nu departe de concasorul montat pe direcția TR 3 nr. 3, tînrul Ioan Penia — încadrat nu

Partidul — strateg al
dezvoltării multilaterale

(Urmare din pag. 1)

derii în organizațiile de partid, în tendințele de autotumultuire, de autolinșire manifestate de unele cadre ale partidului. Toleranța față de neajunsurile din activitatea economică, din munca unor conducători, spiritul de familiarism, îngăduința rău înțeleasă, atitudinea de mușamalizare a unor stări de lucruri negative ca și alte abateri au fost sever criticate în Raportul prezentat de la tribuna Conferinței Naționale, desprinzîndu-se orientarea fermă și perseverentă a conducerii partidului spre exigență, spre o nouă calitate în munca și viața de partid.

Prin prisma acestor critici, și organizațiile de partid din Valea Jiului își regăsesc îndatorirea de acțiune cu toată exigența pentru afirmarea spiritului partinic în întreaga activitate, a combativității față de neajunsuri, a fermității revoluționare în înlăturarea hotărîrilor de partid și de stat.

În anul 1988 — an hotărîtor al actualului cincinal — munca și viața de partid, în ansamblu, ca și activitatea fiecărui membru al partidului trebuie să fie marcată de un pronunțat spirit al responsabilității comuniste, de abnegație și dăruire — calități ce însoțesc atitudinea de angajare pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor de plan. Sarcinile de însemnătate deosebită din domeniul extracției cărbunelui impun creșterea neabătută a rolului conducător a organizațiilor de partid, înțărarea maturității și afirmarea capacității de soluționare a tuturor problemelor din sfera producției materiale așa cum se desprinde de altfel, din magistratul Raport al tovarășului Nicolae Ceaușescu: „Se impune să acționăm cu toată hotărîrea pentru lichidarea în cel mai scurt timp a stărilor negative din toate domeniile, să asigurăm perfecționarea activității de conducere și planificare, a muncii de partid, să creșcă rolul conducător al partidului în toate sectoarele vieții economice și sociale”.

Productivitatea muncii

(Urmare din pag. 1)

Întreprinderii. În decembrie, situația este exact inversă, înregistrîndu-se minusuri atît în raport cu prevederile la acest indicator, cît și cu realizările lunilor precedente. Cum se explică această diminuare a unui factor esențial în exploatarea intensivă a capacităților de producție?

Explicația este: complexele mecanizate nu au mai obținut, din diverse motive, vitezele mari de înaintare din perioada precedentă. „În abatajul exploatat de brigada lui Cristea Valache, ne spune ing. Petru Her, directorul unității, s-a ajuns în pîlier și sîntem în retragere

cu frontalul. Panoul 2 Sud este spre finalizare. În abatajul mecanizat în care lucrează minierii de sub conducerea lui Vasile Florea apar dese defecțiuni la utilaj. Mai mult, fluxul de transport crează numeroase dificultăți, începînd cu defectele electromecanice și sfîrșind cu ruperile de bandă”.

Care este soluția de redresare a unei atîri situații? În primul rînd, urgentarea lucrărilor de pregătire a noilor capacități de înlocuire. Această activitate esențială pentru producție a înregistrat rămîineri în urmă față de necesitățile menținerii liniei de front active, față de programele de corelare a ieșirii și intrării în

funcțiune a noilor frontale. În acest scop, deja s-au luat măsuri pentru creșterea vitezelor de înaintare, atît în soluția folosirii combinelor, cît și în soluția clasică. Numai în felul acesta, cele două abataje mecanizate, care se conturează în prezent, vor putea fi executate mai repede. Dar de ce nu s-au luat măsuri pentru evitarea acestei întîrzieri?

Pentru anul viitor, în primă lui parte, sînt prevăzute a fi în funcțiune 3 complexe mecanizate, iar din semestrul al II-lea, patru asemenea utilaje de înalt randament. Așadar, pîrghia importantă a creșterii producției o reprezintă tot mecanizarea, așa cum este și firesc — pentru că ea permite obținerea unor productivități sporite. Se impune ca programele de corelare a intrării noilor capacități să fie respectate întocmai.

Produse
pentru export

În aceste zile, colectivul de oameni ai muncii de la secția de mobilă și tîmplărie din Livezeni a pregătit ultimul lot de 160 de comode, prevăzute în contractul pe 1987 cu beneficiarii externi, produse care urmează a fi expediate partenerilor de peste hotare.

Concomitent, o atenție deosebită a fost acordată producției destinate pieței interne. Maistrul Constantin Gurlup, șeful secției, ne-a relatat că, în decembrie, au fost executate și expediate 50 de garnituri de mobilă „Sorin”, apreciate de beneficiarii din țară.

Rezultatele enumerate sînt rodul muncii pline de răspundere depuse de formațiile conduse de Eva Petru, Ludovic Nagy, Mihai Brînză, Ion Frățilă și de compartimentul CTC, coordonat de Elisabeta Patrișor Pop. (Gh. O.)

VĂ INFORMĂM

CLUBURI. Casele pionierilor din Petroșani, Petriera, Vulcan și Lupeni găzduiesc, în aceste zile, „Cluburile de vacanță”. În programele lor sînt înscrise microspectacole dedicate aniversării Republicii, activități de cerc, acțiuni sportive specifice sezonului de iarnă. (ALH.)

FLORI. În sera de flori a IGCL Petroșani continuă, în aceste zile, pregătirile pentru asigurarea răsădurilor de flori, care vor fi plantate, în primăvara viitoare, în spațiile verzi ale municipiului.

EXCURSIE. Pentru tinerii evidențiați în activitatea de producție și acțiunile de muncă patriotice, comitetul UTC de la mina Paroșeni organizează, în acest sfîrșit de săptămîna,

o excursie la Valea de Pești. Participă un grup de 20 uteciști.

DISCO-TOP. Azi și mîine, la Casa de cultură, în cadrul serilor culturale pentru tineret, iubitorii rock-ului și disco-ului vor putea audia melodii clasate pe primul loc în „Disco-top-ul SR '87”. Așadar, de la ora 17, dans, antren, tînerete! (H.D.)

POMI. Unitățile ICSLF din municipiu au pus în vînzare, în ultima perioadă,

peste 4000 de brazi pentru pomul de iarnă. Cantitatea este aproape dublă față de anii trecuți. (I.D.)

REVENIM într-o problemă pe care am mai semnalat-o, în urmă cu mai bine de o săptămînă, în cadrul acestei rubrici: este vorba de șuvoiul de apă care țîșnește dintr-o conductă defectă și inundă literalmente partea carosabilă a străzii Dr. Petru Groza, în vecinătatea noului sediu al CDEE Pe-

troșani, din cartierul Petroșani-Nord. Pe lângă risipa de apă, apar, în acel punct, pojghiță de gheață și polei, punînd în pericol siguranța circulației rutiere. Sperăm ca EGCL să recepționeze, în sfîrșit, semnalul, și să procedeze în consecință.

Rubrică realizată de
C.T. DIACONU

VĂ INFORMĂM



REPUBLICA, ani de mărețe înlăptuiri socialiste

PETRILA Împliniri și certitudini

Lanțurile crenelate ale munților dinprejur sînt acoperite de hlamida și li-niștea anotimpului alb. Sînt albe, cu frunțile ascunse în norii grei ce acoperă Paringul, Șureanul, chiar și Roșia care, deși nu are înălțimea celorlalte virtuți, e la fel de monumentală. E ca un bastion de pază ce apără cetatea, urbea, cea mai veche așezare, cea mai veche cetate carboniferă a Văii Jiului.

...Cea mai veche, pentru că Petrila apare între primele așezări omenești din Valea Jiului, alături de Maleea și Cimpul lui Neag, menționate în documentele vremii, cu 5 secole în urmă.

...Cea mai veche, pentru că Petrila se bucură de reputația pionieratului în valorificarea principalei bogății din subsolul Văii Jiului; aici au fost extrase, cu 128 de ani în urmă, primele tone de cărbune.

Vatră de cărbune și istorie

Petrila semnifică însă mai mult decât o mină de cărbuni, Petrila are rezonanța unei cetate muncitorești cu frumoasă tradiție de muncă, de experiență industrială, de luptă revoluționară. Inseamnă mai presus de toate, o colectivitate umană care, continuându-și tradițiile, și-a făurit un strălucit renume în anii construcției socialiste, ai celei mai luminoase Epoci de progres și dezvoltare din existența milenară a patriei — Epoca inaugurată de Congresul al IX-lea al partidului.

Aflăm dintr-un document monografic că după proclamarea Republicii și actul naționalizării, din rîndul minerilor de la Petrila a pornit chemarea la întrecere socialistă către toți minerii și întreaga noastră clasă muncitoare, pentru realizarea înainte de termen a primului plan de stat anual. Tot la Petrila se decernează, pentru prima dată în Valea Jiului, înaltul titlu de Erou al Muncii Socialiste unui vrednic miner — Haidu Iuliu — pentru rezultatele excepționale obținute pe frontul cărbunelui în primii ani ai construcției socialiste.

Au fost anii de început ai construcției socialiste, ai Republicii. Anii entuziasmului cînd fiii obidiți și umiliți ai țării, își amintea un veteran al Petriței, au devenit stăpîni pe destinele lor, cînd, pentru prima oară, munca lor nu mai era doar un mijloc de câștigare a existenței, ci contribuție nemijlocită la făurirea unei lumi pentru care ei, ca și părinții și bunicii lor, au năzuit, au luptat — lumea lor, a bunăstării celor mulți, a demnității tuturor oamenilor muncii.

Pe drumul impetuoasei deveniri

Destinaul Petriței în cele patru decenii de Republică a constituit subiect de dialog retrospectiv cu veterani, cu cei mai reprezentativi oameni ai prezentului, cu bărbați din linia întâi ai bătăliei cărbunelui, cu gospodarii de frunte ai orașului. Prilej semnificativ de bilanț, de satisfacții, de argumente ale mîndriei pentru tot ce s-a realizat prin munca și hărnicia minerilor celor două unități reprezentative ale întregii Văi a Jiului — Petrila și Lonea —, a preparatorilor și constructorilor, a cetățenilor acestei vetre a muncii și istoriei, devenită, după un secol și un sfert, mai dinamică și mai tinăra ca oricînd.

— Să privim o statistică, ne propune primarul orașului, Gavrilă David: de la o producție ce abia depășea 800 000 de tone în 1947, la ambele mine, Petrila și Lonea, în acest an ele pun la dispoziția economiei naționale peste 2 300 000 tone de cărbune. Și se mai poate adăuga și „producția inaugurală” a noii mine Petrila-Sud abia deschisă, iar nu peste mult timp, și cea extrasă de a doua mină în deschidere în perimetrul orașului — Lonea Pilier.

Remarca primarului ne-a sugerat definirea trăsăturii distincte, a Petriței, în aceste decenii de impetuoasă devenire.

Extracția cărbunelui a înregistrat un salt. Orașul a trăit aceeași metamorfoză; populația lui a crescut de aproape

3 ori; orașul s-a extins prin noile cartiere, edificiile sociale și culturale moderne, elevate, constituite pe terenuri virane sau în locul fostelor colonii în-negrite de vreme.

Și ce poate sugera mai plastic, mai sugestiv, trăsătură distinctivă a realităților, a destinelor Petriței, a impetuoasei sale deveniri, decât obeliscul inimosului artist plastic amator Ladislau Schmidt, ce se înalță ca o săgeată spre înălțimi, în chiar centrul orașului, în... plin perimetrul înnoirilor.

O săgeată ce irumpe din munca minerilor și se împlinește în văzduh prin flacăra ce arde din rodul muncii lor — cărbunele. O adevărată emblemă a orașului a aspirației mineresti spre înalțuri, spre demnitate...

În ritmurile avîntului fără precedent

Adevăratul avînt, cea mai amplă și profundă transformare a cunoscut-o Petrila, minele, cartierele ei, oamenii ei, în anii de înflorire multilaterală a întregii Văi a Jiului, a întregii țări, după Congresul al IX-lea al partidului.

Cu deplină îndreptățire, minerii din Petrila și Lonea consideră că toate marile înlăptuiri ce au trecut de la Congresul al IX-lea, în dezvoltarea capacităților de producție, în extinderea mecanizării și modernizării tehnologiilor de lucru, îmbunătățirea condițiilor de muncă și de viață ale minerilor, în schimbarea profilului, a însăși condiției lor profesionale, se leagă de numele secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, Minerul de onoare al țării. Cu prilejul vizitelor de lucru în Valea Jiului, tovarășul Nicolae Ceaușescu s-a întîlnit de fiecare dată cu minerii din Petrila sau Lonea.

— Am avut fericirea să stau de vorbă de mai multe ori cu secretarul general al partidului, ne spune minerul șef de brigadă Ștefan Alba, conducătorul renumitei formații de frunte din Valea Jiului. Ne-am întîlnit aici, ne-am întîlnit în Capitală, ca și acum la Conferința Națională a partidului. Fiecare dialog a fost un imbold însuflețitor, o îmbărbătare pentru o muncă mai rodnică, mai eficientă.

Despre modul cum s-au înlăptuit îndemnurile și chemările secretarului ge-

Etalindu-și, sub soarele acestui sfîrșit de an jubiliar, modernele cartiere, cu ce imagine își întîmpină Petrila — această așezare mine-rească, aflată în plină dezvoltare și armonioasă împlinire economico-edilitară — oaspeții, vizitatorii, turiștii, în acest al 40-lea an al Republicii? Răspunsul vine cît se poate de simplu și firesc: cu ce altceva mai frapant, decît cu imaginea unui oraș muncitoresc radical întinerit, elevat, care oferă cu generozitate locuitorilor săi — minerii — confort urban, eleganță arhitectonică.

neral al partidului, ar putea relatea mulți mineri ai Petriței și Lonei.

Ai Lonei, unde, din primii ani ai Republicii, s-au redeschis minele Lonea I și II, unde față de 1965, aproape s-au dublat și producția și productivitatea, unde minerii din brigăzile comunistilor Grigore Mîndruț, Florea Anton, Cornel Țîr, Andrei Antal, Iosif Bucur și Ludovic Repaș, din altele, avînd demni înaintași cu renume, ca Geza Kopetin și Ioan Compodii, ca Miclea și Clamba, raportează valoroase depășiri de plan, candidînd pentru... a 5-a oară consecutiv pentru un loc de frunte pe bazin și țară, în întrecerea pentru mai mult cărbune.

Innoirea și modernizarea minelor, sporirea zestre tehnice, au mers în pas cu perfecționarea tehnologiilor, cu extinderea tavanului de rezistență, cu organizarea superioară a muncii, cu policalificarea minerilor.

La Petrila, alături de renumita brigadă a lui Ștefan Alba, cu cei 90 de ortaci, care au extras de la începutul acestui cincinal 150 000 tone de cărbune peste plan, din care jumătate în acest an, se afirmă formații pe cît de tinere pe atît de vrednice, ca cele ale comunistilor Constantin Vasile, Francisc Kovacs, Dumitru Abăboae, Francisc Olah, Ștefan Purice, Radu C. Ioan, Eméric Szabo, Francisc Barabaș, Mihai Iordăchel și altele. Prin munca lor, au ridicat mina la un nivel superior de extracție. Anul ce se încheie a fost anul redresării. Dar a fost și anul consolidării calitative a procesului extractiv, al asigurării premiselor, cum spune ing. Bujor Bogdan, directorul minei, pentru o producție ritmică, sigură, o activitate productivă desfășurată la un nivel calitativ superior.

Ultimele două decenii au însemnat profunde înnoiri și în prepararea cărbunelui, în procesul de valorificare a rodului muncii minerilor. Uzina de preparare, după o existență de peste o jumătate de secol, a primit o nouă identitate: a fost reconstruită, reutilată, instalația modernă avînd menirea să prelucreză superior cărbunele din adîncuri, astfel ca, aproape jumătate din cărbunele spălat să fie destinat industriei siderurgice.

Ultimii ani au mai lăsat o amprentă semnificativă pe harta economică a orașului — Fabrica de mobilă. Noua unitate, menită să contribuie la folosirea forței de muncă feminine, a devenit producătoare de mobilă modernă, mult apreciată atît pe piața internă cît și la export.

Prezentul — replică peste timp

La acest sfîrșit de an al înnoirilor, în peisajul urbanistic al Petriței, realitatea, dovezile schimbărilor, mai pregnante ca oricînd, se constituie într-o veritabilă replică... peste timp rîndurilor scrise de Geo Bogza, despre viața localității, cu doi ani înaintea proclamării Republicii, în reportajul atît

de sugestiv intitulat „Tristețea coloniilor”. Nicăieri mai mult ca în preajma minelor, scria autorul, n-ar fi fost mai mare nevoie de așezări omenești de felul cetăților elene, în care omul se regăsea cu întreaga lui frumusețe și demnitate.

Azi, tristețea coloniilor, realitate atît de caracteristică Văii Jiului de altă dată a dispărut. Pe măsura frumuseților naturale, caracteristica orașului o dau construcțiile moderne, confortabile, ale noilor cartiere, construcții cu o arhitectură elevată, cu ferestre largi, pentru lumină și soare, înconjurată cu întinse zone geometrice de verdeață.

În Petrila anulul 40 al Republicii, aproape două treimi din locuințe sînt apartamente noi, moderne, confortabile. S-a construit mult și se construiește. Mai ales în ultimele decenii. Peste 5000 de apartamente. La primăria orașului ni s-a arătat o statistică: dacă în cincinalul 1965—70 s-au predat 1590 de apartamente, în acest an se construiesc 478, iar pentru '88 se prevăd 550 de apartamente noi.

În ultimii ani, orașul s-a îmbogățit cu un magazin general, cu sediul modern al poștei. Acum se conturează ceea ce a avut nevoie orașul mai mult, vorba primarului Gavrilă David, un centru civic.

Nou, modern, elevat. Dar centrul orașului înseamnă și noul cartier „Minerul”, care ia locul cu... pași grăbiți, poate pentru a-i șterge și urmele fostei colonii de case dărăpănate... amintire din secolul trecut, deci vechi ca și mina de peste Jiu. Pe acest șantier, al construcțiilor febrile, s-au făurit, doar în 4 luni, trei blocuri cu 80 de apartamente, al patrulea fiind în construcție, iar în primul s-au și mutat tinerii noi veniți la mină în acest trimestru. „În același ritm se va realiza și centrul civic, ne asigură tînărul sing! Alexandru Mareș, adjunctul șefului Brigăzii 20 al ACM. Brigada dispune de efective sportive, competente, de oameni cu puterea dăruirii”.

Prin munca lor, cu sprijinul cetățenilor, al constructorilor înfloresc orașul, în '88 urmînd să fie construite noi unități de învățămînt, magazine, să se finalizeze rezervoarele de ape, noile artere de circulație, baza de agrement, strandul olimpic, un viitor parc, terenuri sportive.

Prin munca cetățenilor, a locuitorilor Petriței, orașul va face noi pași în anii care vin pe calea afirmării, ca una dintre cele mai moderne și elevate cetățile mineresti din Valea Jiului.

Pagină realizată de

Ioan DUBEK

Foto: Gh. OLTEANU



